Matematika 2 — java e shtate

Seminaret

Matematika 2 — Kolokvijum I - model

1. Vértetoni gé katrori i njé numri natyror nuk mund té paraqgitet né formén 9n — 1, ku

n € N.

2. Veértetoni gé numri n + 1, ku n € N, n > 3, éshté i thjeshté atéhére dhe vetém ateheré kur
n + 1 nuk éshté faktor i numrit n!.

3. Konvertoni numrat nga sistemi me njérén bazé tek sistemi né bazén tjetér:
(a) (ACC)1 — ( )7
(b) (111011)3 —> ( )7
() (1DA)z — ( )23

4. Té gjenden shifrat u, v té numrit 34uvbv ashtu qé ky numeér té plotpjestohet me 36.
(Shqyrtoni té gjitha rastet)



Zgjidhjet:

1. Numri 9n — 1 éshté i formés 3k + 2 sepse 9n — 1 = 3(3n) — 1 = 3(3n — 1) + 2, pra
k = 3n — 1. Numrat e formés 3k 4+ 2 nuk jané katroré té ploté sepse mbetja gjaté pjestimit
me numrin 3, e njé katrori té ploté, mund té jeté vetém 0 ose 1.

Kjo vlen sepse ¢do numér natyror ka formén 3[ ose 31 + 1 ose 31 + 2.

1. Pér numrin 3! kemi (31)* = 91> = 3(31%) + 0, pra mbetja éshté 0.
2. Pér numrin 3/ + 1 kemi (31 4+ 1)* = 912 + 6] + 1 = 3(3[* + 2) + 1, pra mbetja éshté 1.
3. Pér numrin 31 + 2 kemi (3] +2)? = 912+ 121 + 4 = 3(31> + 4] + 1) + 1, pra mbetja éshté 1.

2. Né qofté se numri n + 1 éshté i thjeshté atéheré ai nuk ka asnjé faktor té pérbashkét
(mé té madh se 1) me secilin nga numrat 1,2,--- ,n. Nga kjo rrjedh qé numri n + 1 nuk
ka asnjé faktor té pérbashkét (mé té madh se 1) me numrin 1-2----n = nl. Kjo implikon
gé numri n! nuk plotpjestohet nga numri n + 1.

Anasjelltas, supozojmé tani qé numri n! nuk plotpjestohet nga numri n + 1. Né qofté se
numri n 4+ 1 nuk éshté i thjeshté atéheré ky numér mund té paraqitet si prodhim wu - v ku
2 < u,v <n. Dalloymé dy raste pér numrat u dhe v:

1. FEkzistogné numrat v dhe v ashtu g€ u # v. Né kété rast u dhe v pérmbahen tek
prodhimi 1-2--- w---v----n = n! prandaj numri n + 1 = uv do jeté faktor i numrit n!.
Kjo bie né kundérshtim me supozimin gé numri n! nuk plotpjestohet nga numri n + 1.

2. Nuk ekzistojné numrat u dhe v ashtu qé u # v. Né kété rast do jeté n + 1 = p?,
ku p éshté numér i thjeshté. Numri p do jeté faktor i prodhimit 1-2----n = n! sepse
p < p?>—1 = n meqgénése p > 2. Madje pér p > 3 vlen edhe mosbarazimi 2p < p*>—1=n
sepse 2p < p*—1ep*—2p+1=2<« (p—1)? = 2. Késhtu pér p > 3 numrat p dhe 2p
figurojné tek prodhimi 1-2----n = n! dhe nga kétu kemi qé numri p? = n+ 1 éshté faktor
tek prodhimi 1-2----n = nl. Kjo bie né kundérshtim me supozimin gé numri n! nuk
plotpjestohet nga numri n + 1.
Situata kur p = 2 implikon n + 1 = p? = 22 = 4 = n = 3 & éshté rast i pérjashtuar nga
shqyrtimet meqgénése kemi kushtin n > 3.

Kontraditat e mésipérme implikojné qé numri n + 1 éshté i thjeshté.
3. Pér secilin rast algoritmi i zgjidhjes éshté i njéjté, pra né fillim do kalojmé paraqitjet

e numrit nga sistemi me bazé té dhéné né sistemin me bazén 10 dhe mé pas do béjmé kalimin
nga paraqitja né sistemin me bazé 10 tek paraqitja e numrit né sistemin me bazén e kérkuar.

(a) (ACC)y = A-142 + C- 14+ C = 10 - 196 + 12 - 14 + 12 = 1960 + 168 + 12 = 2140.
ko = max{k € Ng|7% < 2140} = 3 = by = max{b € Ny|b- 7% < 2140} = 6 = by - 7" = 2058
ky = max{k € No|7% < 2140—2058} = 2 = b; = max{b € Ny|b-7% < 82} =1 = b;-7" =49

ky = max{k € No|7% < 82— 49} = 1 = by = max{be No|b- 752 < 33} =4 = by - 7% = 28



Megénése 33 — 28 = 5 < 7 dhe ks = 1 do kemi qé shifra e fundit do jeté b3 = 5.

Pérfundimisht paraqitja e kérkuar éshté (bgbibabs)7 = (6145)7.

(b) (111011)3=1-3"+1-3*+1-324+0-3*+1-3" +1 =243 481 + 27+ 3 + 1 = 355.
kozmax{keN0|7k<355}=3:>b0=max{beN0|b-7k° <355}: ]_:>b0,7]90 = 343

ki = max{k € No|7% < 355 — 343} = 1. Meqénése ko — k; = 2 kemi b; = 0 dhe
bQ zmax{b€N0|b-7k1 < 12} = 1:>b2'7k1 =7

Megénése 12 — 7 =5 < 7 dhe k; = 1 do kemi gé shifra e fundit do jeté b3 = 5.

Pérfundimisht paraqitja e kérkuar éshté (byb;babs)7 = (1015)7.

(c) (1IDA)y =1-20>+D-20+ A =1-400+ 13- 20 + 10 = 400 + 260 + 10 = 670.
ko = max{k € Ng|23F < 670} = 2 = by = max{b e No|b-23% < 670} = 1 = by - 23" = 529
ki = max{k € Ng[23F < 670 — 529} = 1 = b; = max{be Ny|b-23" < 141} =6 =
by - 23" =138
Meqénése 141 — 138 = 3 < 23 dhe k; = 1 do kemi qé shifra e fundit do jeté by = 3.

Pérfundimisht paraqitja e kérkuar éshté (bobiba)as = (163)a3.

4. Qé té plotpjestohet njé numér me 36, duhet dhe mjafton e gé ai numeér té plotpjestohet
me 4 dhe me 9.

Numri natyror (qé ka té paktén dy shifra) plotpjestohet me 4 atéheré dhe vetém atéheré kur
numri qé pérbéhet nga dy shifrat e fundit té tij, plotpjestohet me 4. Né rastin konkret kemi
numrin 34uvbv qé plotpjestohet me 4, prandaj duhet dhe mjafton gqé numri dyshifror 5v
té plotpjestohet me 4. Kjo éshté e mundur atéheré dhe vetém atéheré kur v = 2 ose v = 6.

Plotpjestueshméria me 9 e numrit 34uwvb5v implikon kushtin ekuivalent gqé numri 3 + 4 +
u+v+5+v =12+ u+ 2v plotpjestohet me 9.

Pér v = 2 kemi kushtin 12 + u + 4 = 16 + u plotpjestohet me 9 nga ku del se u = 2.Késhtu
njéra zgjidhje do jeté numri 342252.

Pér v = 6 kemi kushtin 12 + v 4+ 12 = 24 4 u plotpjestohet me 9 nga ku del se u = 3.Késhtu
zgjidhja tjetér do jeté numri 343656.



